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Тематический блок 1



Города Олекминск (Россия), Шанхай (Китай),

Толитоли (Индонезия) и Перт (Австралия) находятся в
одном часовом поясе. Объясните, почему 27

октября в городе Перт продолжительность

светового дня будет больше, чем в других
перечисленных городах. Расположите города в

порядке увеличения продолжительности светового

дня 27 октября. Укажите город, в котором в этот
день продолжительность дня и ночи будут

примерно одинаковы.

Задание №1



Ответ:

27 октября продолжительность 
светового дня увеличивается к 
югу (3 балла), поскольку в южном 

полушарии в это время весна (2 
балла). Из перечисленных 
городов в южном полушарии 

расположен только город Перт (3 
балла). 
В порядке увеличения светового

дня: Олекминск, Шанхай,
Толитоли, Перт (3 балла за

правильную последовательность).

Продолжительность дня и ночи
будут примерно одинаковы в
городе Толитоли, поскольку он

находится близ экватора (2
балла).

Максимум 13 баллов



Олекминск



Задание №2
По данным таблицы «Основные климатические показатели метеорологических станций» определите:

- годовые амплитуды температур

1. ___________ 2. ___________ 3. __________ 4. __________5. __________

- метеостанцию с наибольшей годовой амплитудой температур:    _________

- метеостанцию с наименьшей годовой амплитудой температур:    _________

- метеостанция находится в экваториальном климатическом поясе _________



Ответы:
- Определите годовые амплитуды температур

1. Максимальная температура в июле +13,9˚С, минимальная в январе -3,2˚С, разница 

между tmax и tmin составляет 17,1˚С (1 балл)

2. Максимальная температура в июле +24,2˚С, минимальная в январе +8,2˚С, разница 

между tmax и tmin составляет 16˚С(1 балл) 

3. Максимальные температуры в сентябре и ноябре +28,2˚С, минимальная в марте 

+26,5˚С, разница между tmax и tmin составляет 1,7˚С(1 балл) 

4. Максимальная температура в июле +18,5˚С, минимальная в январе 

-26,8˚С, разница между tmax и tmin составляет 45,3˚С (1 балл)

5. Максимальная температура в мае +33,5˚С, минимальная в январе +22˚С, разница 

между tmax и tmin составляет 11,5˚С (1 балл)

- Определите метеостанцию с наибольшей годовой амплитудой температур: (4) (1 балл)

- Определите метеостанцию с наименьшей годовой амплитудой температур: (3) (1 балл)

По 1 баллу за каждый верный ответ.



- Какая метеостанция находится в 
экваториальном климатическом 

поясе?
Экваториальный тип климата:

- Господствуют экваториальные воздушные массы

- Температура воздуха в течение года от +24˚С до +28˚С

- Сезоны не выражены

- Годовая амплитуда температур низкая, не более 2 – 3˚С

- Годовая сумма осадков от 1000 до 3000 мм, 

а на наветренных склонах гор достигает 6000 мм

Под эти климатические характеристики подходит 
метеостанция №3

Ответ: 3 (1 балл)





Укажите названия метеорологических приборов

А) Б) В) Г)



А) Б) В) Г)

Флюгер (1 балл) Гигрометр (волосной) (1 балл) Осадкомер (1 балл) Термометр (1 балл)

А) Б) В) Г)

По 1 баллу за каждое верный ответ

Максимум за задание 13 баллов



Задание №3

О каком металле идет речь? Где было открыто первое месторождение
минерала и первый завод по плавлению этого металла? Назовите
крупнейшие месторождения этого металла в нашей стране (укажите
месторождения и субъекты, в которых они находятся). Как называется
сплав этого минерала с оловом?

Мягкий и пластичный металл золотисто-
розового цвета, 29-й элемент
периодической системы. Минерал из
класса самородных элементов. Это один
из главных промышленных металлов. По
объемам производства среди цветных
металлов – второй вслед за алюминием.





Гвозди и шлак Пыскорского

завода в Нижнетагильском 

историко-краеведческом 

музее

Первый в России Пыскорский 

медеплавильный завод



Ответы:
Это медь. (9 баллов)

Первое месторождение меди в России открыто в 1617 году недалеко от города Соликамск. Первый

Пыскорский медеплавильный завод был запущен в 1635 году, и этот год по праву можно назвать датой

начала выплавки меди в России. Медеплавильный завод располагался на реке Пыскорка, использовал в

своей работе пруд и плотину мельницы при Пыскорском монастыре. (2 балла) ИЛИ первое

месторождение меди и первый медеплавильный завод были открыты в Пермском крае (2 балла)

Крупнейшие месторождения:

• Красноярский край: Октябрьское, Талнахское, Норильск

• Челябинская область: Томинское, Михеевское

• Оренбургская область: Осеннее, Гайское, Левобережное

• Забайкальский край: Быстринское, Удоканское

• Республика Башкортостан: Ново-Учалинское, Подольское, Юбилейное

• Свердловская область: Высокогорское, Волковское

• Мурманская область: Ждановское (по 0,5 балла за каждый верно указанный субъект и по 0,5 балла за

каждое верное указанное название месторождения, но не более 3-х баллов)

Сплав называется бронза (1 балл).

Максимум 15 баллов





Бронза — сплав меди обычно с оловом (медь 
преобладает), один из первых освоенных 

человеком сплавов металлов. Она обладает 

значительно большей, по сравнению с чистой 
медью, твёрдостью, достаточной прочностью и 

более легкоплавка. Открытие бронзы сыграло 

огромную роль в освоении металлов человеком. 
Даже с приходом века железа бронза не 

утрачивала своей важности.



Задание №4
Определите протяженность Уральских гор вдоль
меридиана 60˚ в.д. между горой Народная (65˚
с.ш.) и горой Магнитная (53,5˚с.ш.).

Какие особенности природы (высотной поясности)
определяет такая значительная меридиональная
протяженность Уральских гор?

Укажите в таблице отрасли специализации Урала

Отрасли специализации Урала

Промышленность
Сельское 

хозяйство

Транспорт, 

рыночная 

инфраструктура



Ответ: 
Длина дуги меридиана, ограниченная двумя параллелями с 
разницей в 1˚ широты, равна 111,13 км (4 балла).
Разница между параллелями равна 11,5˚, а длина дуги меридиана 
11,5˚ * 111,13км = 1278 км (5 баллов). 

Отрасли специализации Урала

Промышленность Сельское хозяйство Транспорт, рыночная 

инфраструктура

Металлургия (черная и 

цветная) (0,5 балла), 

машиностроение (0,5 балла), 

химическая и нефтехимическая 

(0,5 балла), топливная и 

электроэнергетическая (0,5 

балла), строительных 

материалов (0,5 балла), лесная 

(0,5 балла), легкая и пищевая 

(0,5 балла)

Зернове хозяйство (0,5 балла), 

мясо-молочное и мясное (на 

юге) скотоводство (0,5 балла), 

коневодство (0,5 балла), 

овцеводство (на юге) (0,5 

балла)

Трубопроводный (0,5 балла), 

железнодорожный (0,5 балла), 

банки (0,5 балла), биржи (0,5 

балла)

За каждый ответ по 0,5 балла, в сумме 
не более 3-х баллов



Структура минерально-сырьевой 
базы Уральского федерального 

округа и ее вклад в экономику России



Значительная меридиональная протяженность определяет различный характер высотной 

поясности в разных частях Уральских гор (1 балл). Наиболее узкий спектр высотной поясности, 

несмотря на относительно большую высоту, свойствен Полярному Уралу (тундра из мхов и 

кустарников, выше камни покрывают лишь накипные лишайники, большая часть склонов занята 

каменистыми осыпями, лишенными растительности – гольцовый пояс (от слова «голый»), на 

вершинах ледники (1 балл). Склоны Северного и Среднего Урала покрыты темнохвойными, 

преимущественно еловыми лесами. Верхние части склонов занимает горная тундра –

наиболее низкая часть Урала. Южный Урал имеет самый разнообразный характер высотной 

поясности: у подножия лесостепи с березовыми лесами и луговыми степями, выше 

смешанные, затем хвойные леса на вершинах каменистые россыпи и горная тундра (1 балл). 

Большая часть склонов занята лесами, вершины горной тундрой и каменистыми россыпями. На 

севере Урала выражено оледенение. 

Рисунок – Схема высотных поясов западного Урала

*возможны иные формулировки ответа, не 

искажающие смысл ответа. 

Итого за всё задание №4: 

максимум 15 баллов.



Тематический блок 2



1. Установите соответствие между 
вулканами и территориями на которых они 

расположены

1. Гекла А. Италия, Апеннинский полуостров  

2. Везувий Б. Исландия 

3. Тятя В. Индонезия, Малайский архипелаг (о-ва Ява, Суматра) 

4. Кракатау Г. о. Кунашир, Большой Курильской гряды 

5. Орисаба Д. Италия, о. Сицилия 

6. Этна Е. Мексика 
 

1. 2. 3. 4. 5. 6.

Б А Г В Е Д

Ответ По 0,5 балла за каждый 

правильный ответ. 

Максимум 3 балла





2. Какая геологическая форма 
сформировалась раньше остальных?

1)Урал

2)Аппалачи

3)Большой водораздельный хребет

4)Бразильское плоскогорье

Ответ: 4

Максимум 2 балла.



Бразильское плоскогорье соответствует в рельефе Бразильскому щиту – выходу
докембрийского основания Южно-Американской платформы на поверхность

литосферы. Выступ байкальского складчатого фундамента в центральной части
Бразильского плоскогорья разделяет щит на Центрально-Бразильский (Западно-
Бразильский) и Восточно-Бразильский массивы, в ряде источников описываемые как
самостоятельные щиты.

Урал, Аппалачи, Большой 
Водораздельный хребет приурочены к 
складчатым поясам, обрамляющим 
древние платформы. Закономерно, 
что на их контактных зонах 
тектоническая активность выше, чем в 
ядрах материков. 

Возраст складчатых структур не 
может превышать возраст 
докембрийского фундамента



3. Этот великий ученый античного мира в IV веке до 
н.э. пришел к выводу о шарообразности Земли. К 

этому его подтолкнули многочисленные наблюдения, 
например, за лунными затмениями. От Земли падала 

тень дугообразной формы. 

1) Аристотель

2) Геродот;

3) Страбон;

4) Эратосфен. Ответ: 1

2 балла



4. Что является поверхностью 
геоида?

1. Уровень суши и дна Мирового 

океана

2. Уровень Мирового океана, 

«продолженный» под материками

3. Уровень сфероида

4. Уровень атмосферы

Ответ: 2

2 балла



5. Когда Земля расположена 
ближе всего к Солнцу

1. Декабрь
2. Март

3. Июнь

4. Сентябрь
Ответ: 1

1 балл



6. Определите соответствие между крайними 
материковыми точками и их названиями. 

1. Мыс Стип-Пойнт А. Северная

2. Мыс Йорк Б. Южная

3. Мыс Байрон В. Западная

4. Мыс Сайнт-Ист-Пойнт Г. Восточная

1. 2. 3. 4.

В А Г Б По 0,5 балла за каждый правильный ответ. 
Если все правильно, то +1 балл

Максимум 3 балла



7. Выберите факторы, определяющие 
особенности морских и 

континентальных воздушных масс:

1. Летом сухие с высокой температурой воздуха А. Морские

2. Летом влажные и относительно прохладные Б. Континентальные

3. На протяжении всего года влажные

4. На протяжении всего года сухие

5. Зимой сухие и холодные

6. Зимой повышают температуру воздуха, летом 

понижают

А. Б

2 3 6 1 4 5

По 0,5 балла за каждый 
правильный ответ. 

Максимум 3 балла



Континентальные воздушные массы

образуются над сушей и характеризуются

низким содержанием влаги и сильным

прогревом в солнечную погоду. Они обычно

способствуют образованию стабильного

погодного фронта, благодаря которому

формируются преимущественно сухие и

солнечные условия. К тому же,

континентальные воздушные массы могут

вызывать большие различия в температуре

между днем и ночью, особенно внутри

континента.

Морские воздушные массы образуются над

океанами и другими водными

поверхностями. Они характеризуются

высокой влажностью и сравнительно низкой

температурой вследствие влияния морского

климата. Благодаря этому, они

способствуют образованию облачности,

осадков и изменению температурного

режима регионов, которые они задевают.



8. В России есть несколько населенных пунктов, 
начинающихся на букву «Э». Три из них имеют численность 
населения более 100 000 жителей. Из них самый малый –

г.Элиста. Укажите еще два города, начинающийся на букву 
«Э» с населением более 100 000 жителей.

Ответ: Электросталь, Энгельс

1 балл

Три города РФ, начинающиеся на букву «Э»

? ? Элиста



9. Образование барханов в 
пустыне Сахара связано с

1) древним оледенением

2) деятельностью поверхностных 
текучих вод

3) деятельностью ветра

4) деятельностью человека в эпоху 
влажного климата

Ответ: 3

1 балл



Образование песчаных барханов зависит от нескольких

факторов:

• Наличия песчаного материала, способного

перемещаться под воздействием ветра.

• Поверхностного водообмена, который способствует

образованию ложбин и защищает песчаные барханы от

размыва.

• Энергии ветра, который необходим для перемещения

песчаного материала.

Ветер играет ключевую роль в формировании песчаных

барханов: он переносит песок из одного места в другое и

оседает на внешних склонах бархана, что приводит к его

росту. Когда бархан достигает критических размеров, он

становится устойчивым и может существовать в течение

длительного времени.

Наиболее крупные песчаные барханы находятся в Сахаре,

которая считается самой большой пустыней в мире. В

Сахаре можно обнаружить огромные барханы, высота

которых достигает нескольких сотен метров.



10. Какая природная зона 
формируется в субарктическом 

климатическом поясе?

1) тундра и лесотундра

2) широколиственные леса

3) смешанные леса

4) тайга

Ответ: 1

1 балл



Итого: максимальное 
количество баллов 76


